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СЕРВІСНА ПОЛІТИКА ДЕРЖАВИ 
ЯК ЗАПОРУКА СТІЙКОГО РОЗВИТКУ
Стаття присвячена розгляду сервісної політики держави в якості запоруки стійкого роз-

витку. Встановлено, що на даний час Україна веде свою політику за принципом «держава 
для людини», що тягне за собою зміну підходу органів публічної влади в процесі співпраці із 
суспільством та подальший ефективний розвиток системи публічного управління в цілому. 
Визначено головну мету ідеї «сервісної держави», яка полягає у задоволенні громадськос-
ті послугами публічного управління. Розкрито сутність поняття «сервісна держава», яка 
розкриває чітку роль та призначення фахового управлінця в публічному секторі. Визначено, 
що сервісна орієнтованість публічного управління передусім передбачає введення та реа-
лізацію сучасних управлінських методів та технологій, які дають можливість покращити 
якість публічних послуг. Наведено головні переваги сервісної політики держави в якості 
запоруки стійкого розвитку, зокрема цільове спрямування виконавчих органів публічної вла-
ди на забезпечення різноманітних суспільних потреб, що переважно обумовлено переміщен-
ням бізнес-правил до системи публічного управління; нові якості управління, в основі яких 
лежить гнучке реагування згідно із принципами інтерактивного спілкування та зворот-
ного зв’язку відповідно до визначених користувацьких запитів; зменшення обсягу держав-
но-управлінських витрат, пов’язаних із перерозподілом бюрократичних структур та про-
зорістю самого механізму прийняття рішень; поява можливості здійснення контролю за 
процесами управління. Визначено сучасні тенденції розвитку сервісної держави.

З’ясовано, що на даний час сервісна політика держави вимагає розробки стратегії управ-
ління, яка змогла б забезпечити стійкий розвиток не лише окремих регіонів, але й держави 
загалом. Визначено, що сервісна політика держави здатна позначатися на формуванні гро-
мадянського суспільства, оскільки може стимулювати громадський інтерес та забезпечува-
ти соціалізований державний розвиток. Як висновок наведено, що тісна співпраця держави з 
інститутами громадянського суспільства, в основі якої лежить взаємна довіра, вважається 
гарантією покращення державного розвитку та забезпечення її стійкого розвитку. 

Ключові слова: публічне управління, сервісна держава, сервісна політика держави, сер-
вісна орієнтованість публічного управління, переваги сервісної політики держави, стійкий 
розвиток.

Постановка проблеми у загальному вигля-
ді. На даний час найбільш пріоритетним напря-
мом осучаснення публічного управління в нашій 
країні вважається удосконалення галузі надання 
публічних послуг, яке ґрунтується на реаліза-
ції теорії сервісної держави, яка, в свою чергу, 
передбачає внесення необхідних змін не лише 
до процесу публічного управління, але й до сис-
теми взаємозв'язків між органами публічної вла-
ди та суспільством. При цьому, головне завдан-
ня функціонування держави полягає у служінні 
своєму народу, а визначальною функцією орга-
нів публічної влади – у наданні якісних послуг 
суспільству. Сервісна орієнтованість публічно-
го управління передусім передбачає введення 

та реалізацію сучасних управлінських методів 
та технологій, які дають можливість покращити 
якість публічних послуг. Ідея «сервісної держа-
ви» розкриває чітку роль та призначення фахо-
вого управлінця в публічному секторі. При кла-
сичному публічному управлінні він вважається 
носієм публічної влади з певною частиною її 
повноважень, а громадськість при цьому висту-
пають особи, які щось закликає, а у сервісній 
моделі взаємовідносин призначення публічного 
управлінця опирається на технічному обслугову-
ванні громадських потреб, неодноразово у авто-
матичному режимі. 

В сучасних умовах в публічному управлінні 
зарубіжних країн переважають взаємні взаємо-
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відносини між державою та суспільством, в яких 
влада є відповідальною за свої діяння в процесі 
реалізації публічного управління, а суспільство 
наділене правами щодо вимагання та контро-
лю за діями публічних управлінців. Активізація 
розвитку таких взаємовідносин була пов’язана 
із впровадженням сучасних інформаційних тех-
нологій, що сприяло прозорості механізму при-
йняття публічних рішень. Тому, слід вважати, 
що активізація в Україні е-урядування та вико-
ристання новітніх інформаційних технологій 
в процесі надання публічних послуг, проблема-
тика сервісної політики держави набуває винят-
кової актуальності.

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Проблематику сервісної політики держа-
ви досліджували такі науковці Н.В. Васильєва, 
О.Н. Євтушенко, П.С. Клімушин, Ю.О. Ліснєвська, 
В.В. Мареніченко, В.Я. Місюра, А.М. Ніколенко, 
Т.Л. Сиволапенко, Д.В. Спасібов, М.М. Хитько 
та інші.

Виділення невирішених раніше частин 
загальної проблеми. Незважаючи на те, що 
протягом останніх років дана проблематики 
значно розвинулася в науковому полі, однак на 
сьогоднішній день невирішеними зостаються 
питання удосконалення сервісно-орієнтованого 
публічного управління, що дозволить забезпе-
чити стійкий розвиток держави загалом.

Мета статті полягає у розгляді сервісної 
політики держави в якості запоруки стійкого 
розвитку.

Виклад основного матеріалу. На сьогод-
нішній день суспільство перебуває на такому 
етапі розвитку, де людина вважається основ-
ною державною цінністю. Реалізація даної ідеї 
потребує зміни взаємовідносин між державою 
та людиною. Тому, на даний час Україна веде 
свою політику за принципом «держава для 
людини», а не навпаки. В свою чергу, це тягне 
за собою зміну підходу органів публічної влади 
в процесі співпраці із суспільством та подаль-
ший ефективний розвиток системи публічного 
управління в цілому. В межах даної системи 
головним напрямом виступає реалізація ідеї 
«сервісної держави», головна мета якої полягає 
у задоволенні громадськості послугами публіч-
ного управління.

Сервісна політика держави на сучасному 
етапі можлива завдяки створенню нормативної, 
ресурсної та організаційної бази для її забез-
печення, що охоплює закони та інші норматив-
ні документи, спеціалізовані сервісні центри 

з надання адміністративних послуг, штат квалі-
фікованих службовців, електронні бази даних 
тощо. Визначальною у сервісній діяльності дер-
жавних службовців стає орієнтація на ефектив-
не задоволення потреб громадян як клієнтів, 
яким надаються конкретні, визначені законом 
послуги. Таку сервісну діяльність можна визна-
чити як поєднання суспільного інтересу (в спри-
ятливому соціальному розвитку) та завдань 
державної служби у процесі виконання власних 
функцій у демократичному суспільстві [5, с. 13].

Зміст поняття «сервісна держава» розгляда-
ється в рамках категоріального ряду: «соціаль-
на держава», «інформаційний менеджмент», 
«електронна держава/уряд», «відкрите суспіль-
ство», «електронна демократія», і співвідно-
ситься більшою мірою з концепцією інфор-
маційного суспільства. Спочатку електронна 
держава мислилася в рамках понять «електро-
нне управління» та «інформаційний менедж-
мент», далі почали розвиватися концепції сер-
вісної держави і концепції мережевої демократії, 
а також їхні сучасні інваріанти, що пов’язані 
з ідеями мобільних соціальних сервісів і мере-
жевої демократії. У даний час концепція інфор-
маційного менеджменту трансформувалася 
в концепцію сервісної держави, яка конкрети-
зує електронне управління стосовно цільових 
завдань і функцій публічних інститутів, пов’язу-
ючи його зі створенням інтегрованих багаторів-
невих інформаційних систем, що забезпечують 
міжвідомчу взаємодію та інформаційну комуні-
кацію громадян (організацій) і держави. Відпо-
відно, стратегія розвитку електронної держави 
визначається:

– спрямованістю на підтримку управлінської 
інфраструктури – процесів техніко-технологіч-
ної інформатизації та розвиток інтегрованого 
інформаційного середовища; 

– на формування комунікаційних сервісів 
і диференціацію підсистем інформаційного 
обміну відповідно до потреб публічного розвит-
ку [3, с. 3-4].

О. Євтушенко вважає, що сервісна держа-
ва – особлива політична форма організації 
публічної влади, яка володіє спеціальним апа-
ратом управління, спрямованим на надання 
публічних послуг індивідам, а також система 
соціально-правових гарантій гідного життєза-
безпечення людини, її прав і свобод. В сервіс-
ній моделі влади людина, її права та свободи 
визнаються головною соціальною цінністю, а 
головним завданням влади стає саме надан-
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ня якісних послуг громадянам. Змінюються 
взаємовідносини громадян із владою, в яких 
вони виступають не прохачами, а споживачами 
послуг. При цьому державна влада переорієн-
тується на потреби споживача («клієнта»), його 
запити та очікування [2, с. 33]. 

Натомість Т. Сиволапенко стверджує, що 
сервісно-орієнтована держава – це суспільні 
відносини, які спрямовані на державну політику 
надання управлінських послуг (або сервісно-о-
рієнтовану державну політику), як цілеспрямо-
ваний курс дій органів влади та сукупність засо-
бів (механізмів, інструментів, важелів, способів), 
які вони практично реалізують для створення, 
забезпечення, функціонування та розвитку сер-
вісної держави (впровадження механізмів вза-
ємодії суб’єктів і об’єктів надання державних 
і муніципальних сервісів [8, с. 356].

Сервісно-орієнтована політика є елемен-
том соціальної та демократичної держави, яка 
виступає рівноправним партнером, забезпечую-
чи права та свободи своїх громадян. Водночас, 
не зважаючи на конституційний статус України 
як держави соціальної, правової та демократич-
ної, відповідна політика не наповнена змістом 
та фактично не сформована, про що свідчить 
жодне згадування такого формулювання в нор-
мативно-правових актах України, тобто норма-
тивно визначення сервісно-орієнтованої політики 
відсутнє. Сервісно-орієнтована політика в Україні 
існує на рівні концепції і реалізується технологіч-
но, оперуючи термінами, що не мають установле-
ного трактування. Узгодження термінів, таких як, 
наприклад, «публічна послуга» та «адміністра-
тивна послуга», дозволить демонтувати адміні-
стративно-розпорядницьку систему та сформу-
вати сучасну сервісно-орієнтовану державу, в якій 
держава виступатиме одним із суб’єктів надання 
якісних публічних послуг [7, с. 431].

Більшість іноземних дослідників зазначає, 
що сервісна політика є пріоритетним напря-
мом діяльності держави сучасного типу в соці-
ально-економічній сфері. Вона забезпечується 
сукупністю цілеспрямованих заходів, що вжи-
ваються органами державної влади, органами 
місцевого самоврядування та іншими суб’єкта-
ми сервісної діяльності, регламентованих зако-
ном, які спрямовані на забезпечення громадян 
адміністративними, управлінськими, соціальни-
ми та іншими видами публічних послуг [5, с. 15].

Ідея сервісної держави насамперед пов’яза-
на з ідеєю соціальної держави і розглядається 
як інструмент та механізм у вирішенні різних 

задач з акцентом на соціально-орієнтовану 
сервісну політику, спрямовану на гармонізацію 
соціальних та економічних чинників розвитку 
суспільства і яка відображає (розкриває) зміст 
і напрям розвитку соціальної держави. Зокре-
ма, Н. Васильєва наголошує на тому, що під 
соціальним призначенням сервісної держа-
ви виявляється діяльність владних інституцій 
з надання публічних послуг [1, с. 281].

Основний зміст і соціальне значення сер-
вісної держави пов’язано з процесом надання 
публічних послуг. Сервісна ідея розвитку публіч-
ного управління ґрунтується на класичній еко-
номічній схемі «виробник послуг – споживач», 
де стійкість і легітимність публічних інститутів 
пов’язано з ефективністю виявлення, моделю-
вання й реалізації індивідуальних і групових 
інтересів і потреб [3, с. 7].

На нашу думку, головними перевагами сер-
вісної політики держави в якості запоруки стій-
кого розвитку є:

– цільове спрямування виконавчих органів 
публічної влади на забезпечення різноманіт-
них суспільних потреб, що переважно обумов-
лено переміщенням бізнес-правил до системи 
публічного управління;

– нові якості управління, в основі яких лежить 
гнучке реагування згідно із принципами інтерак-
тивного спілкування та зворотного зв’язку від-
повідно до визначених користувацьких запитів;

– зменшення обсягу державно-управлін-
ських витрат, пов’язаних із перерозподілом 
бюрократичних структур та прозорістю самого 
механізму прийняття рішень;

– поява можливості здійснення контролю за 
процесами управління.

У рамках побудови сервісної концепції дер-
жавного управління слід виділити: 

1) сервісний підхід, який вважає призначен-
ням держави служіння індивіду, де будь-яка 
діяльність держави при взаємодії з громадяни-
ном є державною послугою; 

2) найбільш важливий сегмент сервісної 
держави – це сфера надання публічних послуг; 

3) домінуючий показник ефективності у сер-
вісній організації – задоволеність споживачів; 

4) сервісний підхід включає розвиток мере-
жевих форм управлінської взаємодії, наявність 
«електронного уряду», впровадження комуні-
кативних технологій контролю та планування, 
онлайн-послуги; 

5) сервісний підхід має на увазі наявність 
зворотного зв’язку між державою і населенням 
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[4, с. 233]. Варто зазначити, що на вибір пев-
ного напряму розвитку сервісної політики дер-
жави впливає динаміка суспільного розвитку, 
яка, своєю чергою, визначає динаміку розвитку 
публічного управління загалом.

Поряд із цім поняття сервісної держави відріз-
няється від категорії “електронний уряд” за двома 
напрямами. З одного боку, поняття “сервісна дер-
жава” ширше, оскільки фактично означає модель 
побудови держави в інформаційному суспільстві. 
З іншого – очевидна змістовна акцентуація сер-
вісної держави саме на наданні публічних послуг, 
тоді як близько споріднені поняття “електронний 
уряд”, “відкритий уряд” мають інформаційно-пра-
вову спрямованість. Відтак, як тенденції розвитку 
сервісної держави слід виокремити такі: 

1) збільшення темпів відновлення техніки, 
прискорення зміни змісту і процедур надання 
публічних послуг; 

2) збільшення частки надання публічних 
послуг в електронній формі. Слід підкреслити, 
що принцип мережевої організації та електро-
нного врядування (надання публічних послуг на 
основі інформаційно-комунікативних техноло-
гій) не спрямований на перегляд існуючої дер-
жавно-правової організації і не підміняє її базо-
вих політико-правових інститутів [6].

Висновки. Таким чином, на основі вище 
наведеного можна дійти висновку, що розвиток 
глобалізації та виникнення багатьох проблем 
подальшої людської життєдіяльності, зумови-
ли активізацію зусиль цивілізованого світу на 
розв’язанні проблем стійкого розвитку. На даний 
час сервісна політика держави вимагає розроб-
ки стратегії управління, яка змогла б забезпе-
чити стійкий розвиток не лише окремих регіо-
нів, але й держави загалом. Сервісна політика 
держави здатна позначатися на формуванні 
громадянського суспільства, оскільки може сти-
мулювати громадський інтерес та забезпечува-
ти соціалізований державний розвиток. Тому, 
можна констатувати, що тісна співпраця держа-
ви з інститутами громадянського суспільства, 

в основі якої лежить взаємна довіра, вважаєть-
ся гарантією покращення державного розвитку 
та забезпечення її стійкого розвитку. 
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Angel A. A. Service policy of the state as a key to sustainable development
The article is devoted to the consideration of the service policy of the state as a guarantee of 

sustainable development. It has been established that today Ukraine conducts its policy according 
to the principle of "state for people", which entails a change in the approach of public authorities in 
the process of cooperation with society and further effective development of the public administration 
system as a whole. The main goal of the idea of a "service state" was determined, which was the 
satisfaction of the public with public administration services. The essence of the concept of "service 
state" is revealed, which reveals the clear role and purpose of a professional manager in the public 
sector. It was determined that the service orientation of public administration primarily involves the 
introduction and implementation of modern management methods and technologies that provide an 
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opportunity to improve the quality of public services. The main advantages of the service policy of 
the state as a guarantee of sustainable development are given, in particular, the targeted direction 
of the executive bodies of state power to ensure various public needs, which is mainly due to the 
transfer of business rules to the public management system; management quality based on flexible 
response in accordance with the principles of interactive communication and feedback in accor-
dance with defined user requests; reduction of the volume of public management costs associated 
with the redistribution of bureaucratic structures and the transparency of the decision-making mech-
anism itself; emergence of the possibility of control over management processes. Modern trends in 
the development of the service state have been determined.

It was found that currently the service policy of the state requires the development of a manage-
ment strategy that would ensure sustainable development not only of individual regions, but also of 
the state as a whole. It was determined that the service policy of the state can affect the formation 
of civil society, after which it can stimulate public interests and ensure socialized state development. 
As a conclusion, it is stated that close cooperation of the state with institutions of civil society, based 
on mutual trust, is guaranteed to improve the development of the state and ensure its sustainable 
development.

Key words: public administration, service state, service policy of the state, service orientation of 
public administration, advantages of state service policy, sustainable development.


